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Prof. Dr. H.P.Litz WS 1994/95
Klausur zur statistischen Methodenlehre II

Vorbemerkungen: Die Klausur dauert 120 Min. Die angegebenen Zeiten sind ein Hin-
«weis auf die zu erwartende Bearbeitungszeit und die in etwa zu erreichende Punkte-

zahl. Von den insgesamt zu erreichenden 120 Punkten reichen 60 zum Bestehen.

Als Hilfsmittel sind zugelassen: ein nichtprogrammierbarer Taschenrechner, das

Skript bzw. die dazu gehérenden Aufzeichnungen, nicht jedoch die Ubungsunter]agen

Aufgaben:

1. Im Rahmen einer Rentabilitidtsuntersuchung der Bahn zur Beteiligung an einem
Studententicket ergab sich, daB dazu der Anteil der mit dem PKW und der Bahn
einpendelnden Studierenden an der Gesamtzahl der Studierenden mindestens 30%

betragen und daB der Wohnort der Pendler im Durchschnitt mindestens 35 km
vom Hochschulort entfernt sein misse.

a) Bei einer Testbefrégung von 20 Personen ergab sich, daB8 5 Studierende zur
fraglichen Personengruppe gehdrten und daB diese 5 Personen durchschnittlich
30 km von der-Uni entfernt wohnten, § = 6 km. Die Entfernungen werden als

normalverteilt angenommen. Beurte11en Sie die Ergebnisse auf der Grundlage
eines Signifikanzniveaus von (etwa) 5%. (20) - :% :¢
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b) Die Hauptuntersuchung sollte daraufhin eine GréBe haben, die den Schdtzfeh-
ler des Anteils der Pendler auf hochstens 5% begrenzen wiirde. Wie groB8 muB
die Stichprobe mindestens sein? (10)

c¢) Bei der Hauptuntersuchung wurden nun 400 Studierende befragt, von denen 121
mit dem PKW bzw. der Bahn einpendelten und dabei durchschnittlich eine ein-

fache Wegstrecke von 34,5 km zuruck1egten(s— 6,6 km). Wie beurteilen Sie nur
die Ergebnisse? (20) ., . W_%Tn

d) In.welchem Bereich erwarten Sie bei einem Vertrauen von 95% aufgrund der
Hauptuntersuchung die Standardabweichung der Grundgesamtheit? (20)

2. In einer Stichprobe von n=40 zur Untersuchung der Abhdngigkeit der Rauchge-
wohnheiten vom Alter ergab sich die folgende Haufigkeitsverteilung:

Raucher
Ja nein insges.
Alter

unter 35 8 5 13

35 u. mehr 10 - 17 27

insges T 18 22 40

-~  Prifen Sie d1e Abhingigkeit des Rauchverhaltens_vom Alter mit einer Irrtums
wahrscheinTichkeit von 5%. (25) 7 7- twa=h st
3. Zeichnen, kommentieren und berechnen Sie (bei n=36) unter der Annahme nor-

malverteilter X, :- P(X >u+o)>P(X p+a) (25)




